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Szabó Antal
ügyvéd csödtömeggondnok.

Nagvuj-utcza 1597.
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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve : 

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . *2 > 50 >
Egy hóra ... 1 > — >

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emlény a szerkesztőségbe (Nagy-u^-utcza 

1708. ez.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-aj-utcza 
1708. ez. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELElSr TSTAFOm^TKnZISrT FÉnSTTEH: ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg- 

dij minden külön beigtatásért 80 kr/

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

A románok és a koronázási jubileum.
Most, hogy a magyar nemzet ünne­

pelni készül s siet méltó módon tanú­
ságot tenni a hódolatteljes ragaszkodás­
ról, melylyel dicsőén uralkodó királya 
iránt viseltetik, az ünnepi hangulatba 
vakmerő hang vegyül. A hírhedt »Tri- 
buna«, az oláh túlzók lapja, merészkedik 
a felszínre s »25 év után« feliratú ve- 
zérczikke arra szólítja fel a hazai romá­
nokat, hogy a koronázási jubi­
leumban ne vegyenek részt.

Minden sora e czikknek valóságos 
felbujtás a hazaárulásra — a korona 
iránt való lojalitás leple alatt.

Érik, érik a gyümölcse Szapáry nem­
zetiségi politikájának, annak a politiká­
nak, mely a románokat megdicsértette a 
király által, midőn legutóbb az ország­
ban körútját megtette, »a hűségnek és 
lojalitásnak nyilvánításáért«; annak a 
politikának, melynek ideálja a paktum, | 
annak a politikának, mely czimborál a 
magyar kenyeren élő magyarfalókkal.

Azt mondja az oláhok szócsöve, 
hogy »a románoknak a magyarok jubi­
leumától távol kell maradniok.«

Maradjanak is távol, mert Magyar- 
ország hazafias lakossága nem jubilálhat 
együtt hazaáruldkkal.

A »Tribuna« körmönfont czikkét itt 
közöljük:

»Igen jól értjük, hogy a magyarok 
illő pompává készülnek megünnepelni a 
koronázás jubileumát. Értjük, hogy ebből 
az alkalomból a pártok közti nézetelté­
rések eltűnnek s mindannyit azonos öröm­
teljes érzelmek hatják át. Mert valóban 
reájuk nézve az 1867. év és a koroná­
zás ténye fontos dolgok, melyekből az 
évek folyamán a mai politikai rendszer 
kifejlődött, a mely rendszer kedvez min­
dennek, a mi magyar. Mint lojális pol­
gárai hazánknak, mi románok, kik a 
magyar királyságban lakunk, csak sajnál­
hatjuk, hogy nekünk lehetetlen osztoz­
nunk a kiváltságos nemzethez tartozó 
polgártársaink örömében. Mert bár őszinte 
szívvel osztjuk mindazon örömöt és bána­
tot, melyek közelről érintik a felséges 
ura’.kodóházat, mégis a mi érzelmeink ez 
alkalommal igen meg vannak osztva és 
ennek igy is kell lennie.

Nem fogunk úgy tenni, mint a ma­
gyarok 1888-ban, mikor ő felsége ősei 
trónjára való fellépésének 40 éves jubi­
leumát ünnepelte. Nem fogunk duzzogva 
félreállani, mint ők, mintha a dolog ben­
nünket nem érdekelne, örvendeni fogunk, 
hogy a mindenható erőt és egészséget 
ajándékozott jő uralkodónknak, hogy el­
érte a negyedszázadot is, a mióta fel­
tette fejére Magyarország koronáját. 
De a hivatalos jubileumtól, a 
magyarok jubileumától távol 
kell maradnunk. Reánk nézve e 
jubileum nemcsak emlékezés egy örven­
detes eseményre a dinasztia életéből, de 
egyúttal ünneplése egy szomorú kor­
szaknak a haza és román nép életéből. 
1867-ben nemcsak a törvényes királyt 
koronázták meg, hanem egyben kezdetét 
vette a magyar faj kizárólagos uralma s 
más nyelvű nemzetiségek elnyomásának 
korszaka, a magyarosítás politikája. És 
mily súlyosak voltak reánk nézve ezen 
végzetes politikai rendszer következmé­
nyei ! Hány adott Ígéretet tapostak láb­
bal, hány illúziót vesztettünk el s men­
nyi kárt szenvedtünk nemzeti és kultu­
rális vagyonúnkban! Mennyit értünk 
meg s mily nehéz a küzdelem, melyet 
ma folytatnunk kell nemzeti életünk vé­
delmezőében ! A közélet teréről kiszorí­

tottak bennünket mesterséges eszközök­
kel, nyelvünket, tételes törvények daczára, 
kiküszöbölték mindenhonnan és ma ott 
vagyunk, hogy törvényhozási intézkedé­
sek folytán még a családi szentély sem 
biztosit a merényletek ellen, melyek ethi- 
kai lételünket és egyéniségünket fenye­
getik. Hasonló előzmények után éppen 
lojális érzelmeink s igaz hazafiságunk pa­
rancsolja, hogy távol tartsuk magunkat 
az állami hatalom kiváltságolt birtoko­
sai által rendezett ünnepélyektől.

De annál inkább köteles­
ségünk épp e napokban tenni 
le a trón lépcsőihez hódolat­
teljes nyilatkozatunkat és 
egyúttal a korona felséges viselője előtt 
felsorolni az indokokat, hogy miért nem 
lehelünk mi megelégedve a dolgok mai 
rendjével, mi aggodalmat kelt bennünk 
nemcsak népünk jövője, de a közös haza 
fejlődése szempontjából is. Hagyni 
fogjuk tehát a magyarokat, 
hogy ünnepeljék magukbana 
jubileumot, mi pedig bizalommal 
fogunk járulni a monarchia összes né­
peinek igazságos atyjához és elmondjuk 
őszintén, hogy minden hűségűnk és ha­
gyományos ragaszkodásunk melleit a 
Habsburgok dicsőséges trónjához, lehe­
tetlenné vált számunkra örvendezni ak­
kor, midőn úgy kellene lenni, 
hogy az állam minden polgá­
rának módjában volna örö­
met érezni.«

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése május 23-án. —

A képviselcház tegnapi ülésén, a mely a 
Klapka rekviem miatt csak féltizenkettökor 
kezdődött, a múlt ülésről szóló jegyzőkönyv hi­
telesítése után Lukáts Gyula szalontai kép­
viselőt harmincznapi fentartással igazolták. 
Folytatták ezután a vallás és közoktatásügyi 
tárcza költségvetésének álalános tárgyalását. 
Neumann Ármin élénk figyelem mellett az 
állam és az egyház közt fennálló viszony ren­
dezését, a polgári házasság behozatalát és a 
zsidó vallás reczepczióját követelte, nagyobb- 
szabásu beszédben terjesztve elő érveit. Buja- 
novics Sándor szerint az 1868 LXIII. tcz. 
módosítására még nem érkezett el az idő. Fi­
gyelmébe ajánlja a kormánynak a kongrua sza­
bályozását, a mely még az autonómiánál is sür­
gősebb. Helyesli a zsidóvallás reczepczióját s 
hozzájárul Irányi Dániel határozati javaslatá­
hoz. Tódor József szerint a konfliktus súly­
pontja nem szüntetné meg a viszályt. A kon­
fliktus megmarad mindaddig, mig a törvény 
12. szakasza érvényben lesz, mert a katholi- 
kus egyház nem mondhat le a vegyes házasságból 
származó gyermekekről. (Zugás minden oldal­
ról. Madarász József: Ez elég világosan 
van mondva! Elnök csenget.) A szónok hosz- 
szasabban fejtegeti álláspontját, ingerült közbe­
szólásokra, zajos ellen-mondásokra adván al­
kalmat, egyik-másik kijelentésével gúnyos de­
rültséget provokálván. Tódor egyébiránt a költ­
ségvetést elfogadta. Az ülés végén Horánsz- 
k y Nándor beszélt.

BELFÖLD.

Kivándorlás Bulgáriába. Az egész 
Délvidéken és a mi a legszomorubb, éppen a 
magyar községekben, mind nagyobb arányokat 
ölt a Bulgáriába való kivándorlás. Legújabban 
Hertelendyfalva torontáli magyar telepes köz­
ségből hatvan család folyamodott a bolgár kor­
mányhoz kiküldött egyének által előzetesen ki­
szemelt földterületek átengedéséért, kijelentve 
egyúttal, hogy készek a bolgár alattvalói es­
küt letenni. Hir szerint e szomorú jelenség oka 
a telepesek vagyoni s a kincstárhoz való vi­
szonyainak rendezetlen voltában rejlik.

Baross utódja. — A »Neues Wiener 
Tagblattnak» azt jelentik, hogy Baross utóda 
Hieronymi Károly lesz, a kinek kineveztetése 
a költségvetés elfogadása után fog megtör­
ténni.

KÜLFÖLD.
A nihilisták aknamunkája. A

nihilisták megint életjelt adtak magukról. Mint 
Pétervárról Bukaresten keresztül jelentik, e 
hó 14-én a gacsinai kastély ellen merényle­
tet fedeztek föl. A czár palotája alá volt ásva 
1 és fél kilométernyire bombákkal. A dolgot 
a franczia rendőrség fedezte föl, az orosz rend­
őrség tagadja. Az eset rendkívüli feltűnést kelt 
egész Európában.

A czár megmentője. Pultavában e 
héten halt meg egy egyszerű ember, a kinek 
nevél röviddel ezelőtt még ugyancsak sűrűn 
emlegették. Teljes nevén Ossip D. Ivan ovi cs 
Komissarov-Kostromskinak hívták s kapitány 
volt az orosz hadseregben, ö mentette meg 
II. Sándor czárt attól a merénylettől, a me­
lyet a nihilisták 1866. április 16-án a péter­
vári czári palota téli kertjében hajtottak vég­
re. Hőstette idején kalapos inas volt ; utána 
nyomban nemesi rangra emelték, tisztté nevez­
ték ki az ármádiába s a czár fejedelmi jutal­
mat adott neki. Mindez azonban nem menthet­
te meg — a pálinkától, a melynek mértékte­
len élvezete miatt a czár végre is nyugdíjazta 
s Pultavá ha küldte. Itt vetett véget életének 
53 éves korában a delirium tremens.

Kovács József beszéde,
— a képviselőház május 16-iki ülésén. —

Kovács József, a h.-nánási kerület orsz. 
gyűl. képviselője, a képviselőház május 16-iki 
ülésén, az igazságügyi tárcza költségvetése al­
kalmával, a függetlenségi és 48-as párt meg­
bízásából határozati javaslatot terjesztett elő 
az iránt, hogy az igazságügyi tárcza keretéhez 
tartozó összes dijnokok napidijai fólemeltesse- 
nek. Határozati javaslatát a következő beszéd­
del indokolta:

Kovács József: T. ház ! Talán bocsánatot 
is kellene kérnem, hogy felszólalok, — tekintve 
beadandó határozati javaslatom tárgyát -- mert 
hiszen abban csak bagatell dologról, mindössze 
nehány ezer szerencsétlen páriáról, olyan fé- 
ligmeddig szellemi-féle proletárságnak kitett 
népségről van szó, a melyet hivatalosan ugv 
neveznek: m. kir. igazságügyminiszteri, m. kir. 
curiai, törvényszéki, járásbirói és ügyészségi 
dijnokok. De pártom megbízása és személyes 
emberi érzékiségem parancsolja, hogy ezt 
tegyem.

T. ház! Nem vagyunk sem a Succik, sem 
a Tanner-ek hazájában, hanem a tejjel-mézzel 
folyó Magyarországban; legalább hajdan ez 
volt, habár volt idő Magyarországon is, mikor 
a hatalom Dózsa György híveit hosszabb ideig 
koplaltatta, csakhogy utóbb lakomáról is gon­
doskodott részükre, bár a lakoma borzasztó 
volt. De kérdem, mi van távolabb a humanis- 
mustól: koplaltatni egy tömeget bizonyos ideig 
s aztán borzasztó módon megvendégelni, vagy 
koplaltatni örökké!?

Ha csak eddig volna t. ház! de nem igy 
van, mert a m. kir. dijnokokra a koplaláson 
felül bizonyos kötelezettségek is szabattak. — 
Ilyenek, hogy állandó lakást kell tartaniok, 
hogy kalapot, kabátot és czipőt kell hordaniok 
s mindezt a fővárosban 1 frtból kell kiterem- 
teniök, mert ennyi a minimum; a vidéken pe­
dig 60, 50, sőt 40 krból, mert ilyenek is van­
nak. Már pedig tudjuk, hogy a fővárosban a 
hús ára 60 krtól 1 frt 50 krig terjed, a vidé­
ken pedig oly községekben, hol járásbíróságok 
vannak, 40-től 50“krig; nagyobb városokban 
pedig az árak a fővárosi árakat közelitik meg. 
Igaz, hogy a dijnokok csak másolásra vannak 
felfogadva, de hogy a másoláson kívül mi min­
dent kell végezniük, erre nézve bátor leszek 
nehány esetet felhozni. (Halljuk! Halljuk!) — 
Tudok egy esetet, hogy egy járásbiróságnál 
négy dij nők van alkalmazva. Az egyik 6 éve 
működik a büntető osztályban s mint másoló 
van alkalmazva. Ezen felül végzi a kiadói s 
irattárnoki teendőket, vezeti a gyűjtő-ivet, a

naplót s az összes havi és évi kimutatásokat 
készíti; továbbá a letartóztatott egyénekről 
naplót és törzskönyvet vezet; ha pedig a sza­
badság-idők beállanak s a kinevezett írnokok 
távol vannak, vagy közülök valaki beteg, ak­
kor végzi a polgári, telekkönyvi, kisebb pol­
gári s elnöki osztály kiadói és irattárnoki 
teendőit, mint helyettes. Ezen dijnok díjazása 
kivételképen 90 krt tesz. Ugyanezen kir. járás­
biróságnál a másik, ki már a hetvenes évek­
ben is mint dijnok volt alkalmazva s azelőtt 
1 frt napidijban részesült, most 3 éve ezen 
járásbírósághoz visszakerült és napi dija csak 
60 kr. volt két teljes éven át, mig végre most, 
hogy pénzügyeink javultak, a 3-ik évben fel­
emeltetett 80 krra. Van ott még két dijnok, 
mindkettő 60 kr. napi díjjal. Tudok még egy 
másik járásbíróságot, a melyik telekkönyvi 
hatósággal van felruházva ; ezen járásbiróság­
nál oly dijnok, a ki telekkönyvi bevezetéseket 
végez, 60 kr. napidijat kap.

Hogy miért viseltetik az igazságügyi kor­
mány oly nagy előszeretettel a dij nők i intéz­
mény iránt: az az olcsóságban leli magyarázatát, 
mert ha a költségvetésbe tekintünk, azt kép­
zeljük, hogy az igazságügyminiszer urnák dij- 
noki serege körülbelül 2300 főből áll, a meny­
nyiben a költségvetésben csak az igazságügyi 
minisztériumnál, a kir. Curiánál, a kir. tör­
vényszékeknél, a járásbíróságoknál és az ügyész­
ségeknél vannak feltüntetve, ellenben a kir. 
főügyészségeknél és a kir. tábláknál nincsenek 
feltüntetve névleg, hanem azért igen nagy 
számmal vannak és ott szerepelnek az irodai 
költségek rovata alatt. E szerint a létszám sok­
kal nagyobb. Én nem vagyok ellensége a dij- 
noki intézménynek átálában, sőt részben szük­
ségesnek tartom az irodatisztség kiképzésére, 
de tisztességes díjazás mellett, hogy legalább 
a legszükségesebbek fedezve legyenek, s hogy 
ezen intézmény végre valahára szerveztessék.

Nehogy tehát a t. miniszter ur és a t. 
ház embertelenség vádjával illeltethessék : ké­
rem, hogy addig is, mig a dijnoki állás végle­
gesen szerveztetnék, a beállott általános drá­
gaság folytán állapittasék meg a fővárosban 
alkalmazott dijnokok napidija 2 frtig terjedőleg 
1 frt 50 kr. minimális összegben, — a vidéki 
dijnokok napdija 1 frt 50 krig terjedőleg 1 frt 
minimális összegben. — Hogy ez eszközölhető 
legyen, a magam és elvtársaim részéről a kö­
vetkező határozati javaslatot terjesztem be, és 
kérem a t. miniszter urat és a t. házat, hogy 
azt elfogadni méltóztassék. (Olvassa.) »Határo­
zati javaslat. Utasiltátik az igazságügyminisz­
ter, hogy a beállott általános drágaság folytán 
a tárczájához tartozó összes dijnokok napi 
dijainak és pedig a fővárosban 2 frtig terjedő­
leg 1 Irt 50 kr. minimális összegben, a vidé­
ken 1 frt 50 krig terjedőleg 1 frt minimális 
összegben leendő felvétele iránt a jelen ülés­
szak alatt javaslatot terjesszen elő.«

Elnök: A határozati javaslatot a képvi­
selő ur felolvasván, annak újbóli felolvasása 
mellőztetik.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter a ha­
tározati javaslat mellőzését kéri. A mellőzést 
azzal okadatolja, hogy a határozati javaslat 
nagy pénzügyi terhet involvál magában. ígéri 
különben, hogy oda fog hatni, hogy a dijnoki 
fizetések lenyomása iránti hajlam meggátol­
tassák.

Polónyi Géza azon nézetben van, hogy 
tekintve a határozati javaslat pénzügyi oldalát, 
e kérdésre nézve hallgattassák meg a ház 
pénzügyi bizottsága s lehetőleg javittassék a 
dijnokok helyzete.

Kovács József: T. ház! Szem előtt tartva 
a t. igazságügyminiszter ur nemes intentióját, 
hozzájárulok Polónyi Géza t. képviselőtársam 
indítványához, mely szerint határozati javas­
latom utasittassék a pénzügyi bizottsághoz. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)
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Újdonságok.
* A debreczeni zenede — növendékei 

előmenetelének bemutatása végett — folyó 
1892. év május hó 25-én szerdán a »Margit«- 
fürdő telepen nyilvános hangversenyt rendez.

Műsor:
I. Rész.

1. Bűvös vadász dalmű nyitánya. \\ eber 
M. Károlytól. Zongorára 8 kézre előadják : Gö­
dény Ida, Erdőssi Mathild, Demjanovits Mar­
git, Hirsch Jenny.

2. Portiéi néma dalműből. Auber-Jansa. 
Zongora kiséret mellett hegedűn előadja . Cso- 
mafái Sándor.

3. 14-ik ábránd. Székely Imrétől. Zongo­
rán előadja : Szabó Gizella.

4. Éji dal. Ének kettős. Campana rábi- 
ántól. Zongora kiséret mellett éneklik . Ke- 
méy Klára és Hirsch Jenny.

5. 18-ik sonata. Molto a.'egro. Szerzé : 
Mozart A. W. Zongorán előadja: Jóna 
Kálmán.

6. Változatok. Dancla Károlytól. 89 mű 
Zongora kiséret mellett hegedűn előadja : Széli 
Mariánna.

7. Nyugaton. Marschner Henriktől. 107 
mű 1. sz. Zongora kiséret mellett énekli : 
Luchs Edith.

8. Lammermóri Lucia dalműből. Donizet- 
ti-Ascher. 27 mű. Zongorán előadja : Demja­
novits Margit.

9. Virágocska a sövényen. Abt Ferencz- 
től. 79 mű 2. sz. Zongora s gordonka kiséret 
mellett énekli : Lusztig Mariska.

10. 6-ik hegedűverseny. Maestoso. Szer­
zé : Rode P. Hegedűn előadja : Meyer Béla ; 
zongorán kiséri: Hirsch J.

11. Bizalmam az istenben. Ének négyes, 
Schubert Ferencztől. Éneklik : Brandstätter 
Irma, Kemény Klára. Luchs Edith, Lusztig Ma­
riska, Luchs Olga, Schaitl Emma, Hirsch Jen­
ny és Zivuska Irén.

II. Rész.
1. Ábránd. Négy hegedűre szerzé : Slang 

Fr. 1 mű Hegedűn előadják : Puky László, 
Széli Marianna, Meyer Béla, Meyer Guidó; 
zongorán kiséri : Szilágyi Sándor.

2. Keringő. Szerzé : Moszkowszki M. 34 
mű. 1 sz. Zongorán előadja : Hirsch Jenny.

3. Stella. Szerzé : Faure J. Zongorakisé- 
ret mellett énekli : Brandstätter Irma.

4. 23-ik hegedű verseny. Allegro. Szerzé: 
Viotti J. B. Hegedűn előadja : Meyer Guidó ; 
zongorán kiséri Erdőssi Mathild.

5. 6-ik ábránd. Székely Imrétől. Zongo­
rán előadja : Gödény Ida.

6. Rondo. Szerzé: Chopin Fr. 73 mű. 
Két zongorán előadják : Erdőssi Mathild és 
Hirsch Jenny.

7. 9-ik hegedűverseny. Allegro maestoso. 
Beriot Károlytól. 104. mű. Hegedűn előadja : 
Puky László; zongorán kiséri : Szilágyi 
Sándor.

8. Rondo capriccioso. Szerzé : Mendels­
sohn F. 14 mű. Zongorán előadja : Erdőssi 
Mathild.

9. Búcsú. Gr. Zichy Gézától. Zongora ki­
séret mellett énekli : Hirsch Jenny.

10. Polonais. Szerzé : Chopin Fr. 53 mű. 
Zongorán előadja : Szilágyi Sándor.

11. Tavasz és szerelem. Női énekkarra 
szerzé : Gall J. 3 mű, 2. sz. Éneklik : Brandstät­
ter Mária, Eismann Irma, Elek Margit, Harsá­
ny! Emma, Hirsch Jenny, Kemény Klára, Kohn

A „DEBRECiíEN“ TÁMÁJA.
A SIRKERT-ÓR.

— Regény Mátyás király korából. —
Irta : V. Gaál Karolina.

(Folytatás).

XLI.
— Most még az Isten egyedül; — de 

ha úgy akarod te is mint én, egy óra múlva 
más is fog mellette tenni 1

— Kicsoda ? iszonyattal kérdém.
— Én és te, és még Vaskövy Géza, kit 

te oda fogsz vezetni.
— Vezetni ? Nagy Isten, mi lesz ebből ?
— Ne ijedezzél, vén ember ! rám mor- 

dula — bizonyítsd be, hogy valóban hívem va- 
lál. Gézát egy óra múlva a sírboltba vezeted, 
hová én is utánatok megyek.

— Mit akarsz uram ! Az egekre kérlek,
szólj !

— Majd megtudod ; most csak ez hozzád 
egyetlen kérésem. Nekem rég hű barátságot 
esküvél : légy ura szavadnak. Te is vén vagy 
már velem együtt ; a sir már közel van mind­
kettőnkhöz ; ne rettenj a halál borzadalmaitól: 
mi mind hárman Etelka mellett fogunkvirasztani!

— De miért kívánod, hogy Géza is oda 
jöjjön ?

— akarom látni fájdalmát ; meggyőződni 
róla, hogy szerette-e leányomat valóban ? És 
még meg sem nézte, mióta halva fekszik !

— El fog jönni, bizonyosan hiszem, hi­
vat lan is oda ; de én félek, uram !

— Nincs mitől félned. A halálban min­
dent megbocsátunk egymásnak, Gézával szól 
nőm kell leányom holt teteme felett.

Ekkor hívtalak a sírboltba, uram ! El-

Ida, Kohn Regina, Luchs Edith, Luchs Olga, 
Lusztig Mariska, Medgyessi Gizella, Rates Er­
zsiké, Schaitl Emma, Spitz Karolina, Zivuska
Irén, Zivuska Mariska.

Az egyes számok előadása alatt az ajtók 
zárva maradnak. Helyárak : Számozott szék 1 
frt. Számozatlan szék 70 kr. Állóhely 50 kr. 
Jegyeket előre válthatni: egyleti pénztáros Tóth 
Béla ur gyógyszertárában. Felülfizetéseket kö­
szönettel fogadunk s hirlapilag nyugtázunk. 
Kezdete estve pontban 7 órakor.

* Az ev. ref. egyház egyetemes 
kon vent je tegnap délelőtt kezdette meg ta­
nácskozásait Tisza Kálmán világi s Kun Ber­
talan püspök egyházi elnök vezetése mellett. 
Az ülésen ott voltak : Szász Károly, Szász Do­
mokos, Papp Gábor, Kiss Áron_püspökök is. 
Az alakulás munkálatai előtt Kun Bertalan 
püspök imát mondott s aztán bejelentette, — 
hogy mivel id. Vay Miklós báró a megjelenés­
ben akadályozva van, a világi elnöki tisztre 
Tisza Kálmánt, mint legidősebb főgondnokot 
kérte föl. Jegyzőkké, egyházi részről Tóth Sá­
muelt és Mitrovics Gyulát, a világi részről pe­
dig Szász Bélát és György Endrét választot­
ták. Megalakultak ezután az egyes kizottsá- 
gok : a közigazgatási bizottság (elnöke Vállvi 
János), az iskolaügyi bizottság (elnöke Karap 
Ferencz), az iskolaügyi bizottság (elnöke Szász 
Károly), a missió-ügyi bizottság (elnöke Tisza 
Lajos gróf) s végre a tőkesegélyezés ügyében 
szintén külön bizottság alakult, Tisza Lajos 
gróf elnöklete alatt. A konventi bíróság tag­
jait a mai ülés alkalmával fogják megválasztani. 
Tóth Sámuel jegyző bejelenti a tiszántúli egy­
házkerület amaz indítványát, hogy a koro­
názásjubileumát a ref. egyház is 
ünnepelje meg. Tisza Kálmán elnök javasolja, 
hogy a ref. egyház összesége részéről intéz- 
tessék felirat a királyhoz. (Általános helyeslés.) 
A konvent a felirat szerkesztésével Tóth Sá­
muel jegyzőt bízta meg. Elfogadták idevonat- 
kozólag Szász Károly püspöknek amaz indít­
ványát is, hogy a koronázás évfordulójakor, 
június hó 8-án, az ország minden református 
templomában hálaadó istenitisztelet tartassák. 
A közalapok ügyében kiküldött végrehajtó bi­
zottság jelentését Kovács Albert terjesztette 
elő. A jelentést tudomásul vették. Délután az 
egyes bizottságok tartottak ülést.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház 
tanácstermében 1892-ik évi máj. hó 26-ik nap­
ján d. e. 11 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy: 
folyó ügyek.

* Ä debreczeni iparos kör 1892. 
május 29-én, vasárnap a »Margit« fürdő táncz- 
termében jótékonykonyczélu zárkörü tánezvi- 
galmat rendez. Beíépti-jegy személyenként 1 frt. 
Belépti-jegyek előre válthatók Szedlák József 
pénztárnoknál, ezenkívül Tóth Gyula vaskeres­
kedése, Nagy András keztyüs és Serli Ede urak 
üzlethelyiségében és estve a pénztárnál. Zenész 
Rácz Károly zenekara. Az étkezés a tánezte- 
rem melletti helyiségben lesz. Felülfizetések kö­
szönettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztat­
nak. A rendezőség.

* Előmunkálati engedély. A ke­
reskedelmi miniszter Csávolszky Lajos orsz. 
gyűl. képviselőnek és Lipcsey Tamás földbir­
tokosnak, a Tisza-Füredtől Tisza-Szőllős, Tisza- 
Szent-Imre és Madaras határai irányában Kar- 
czagig vezetendő h. é. vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre újból megadta.

* A »Jogász és tisztviselői kör« 
az e hó 7-ről elhalasztott ünnepélyét holnap,

ismerem, hogy én is tényező valék ; de nem 
mondá-e Hegyesváry, hogy bocsánatát fogja ne­
ked a sírboltban nyilvánítani ? 1 Tudod mint 
jött le a sírboltba, honnan engemet magával 
vonszolva, téged ott hagyott. Midőn az ajtókat 
bezárta, sebesen vezetett a kis lak felé. A kul­
csokat a kútba veté. Bevont szobájába. Meg 
van ! monda ő hidegen. Búcsút vettem minden­
től ! Most veled még egy pár szól. Pap bará­
tom, figyelj 1 Gézával oda nem zárkózhattam, 
mert leányom holttetemét nem akarám azzal 
szentségtelenitni, hogy kedvesét ott fojtogassam... 
mit különben képes volnék megtenni! A könyv, 
mit neki adtam, naplóm, melyben megirám a 
jelen rákövetkező halált, ö menthetlenül veszve. 
Csak azt fájlalom, hogy a kegyetlen sors sze­
retett leányomat tüzé ki végre is czélom ki- 
vihetésére ! Csakugyan Gézának Etelkához való 
szerelme vet véget ellenemnek ; más utón nem 
bosszulhatám meg — ah ! mert borzadtam oly 
ifjú keblébe döfni fegyveremet, kit leányom sze­
retett ! Most elég tétetett a két szerelmesnek, 
poraik közel lesznek egymáshoz ! . ..

— Hogyan ? — kiáltám — mit cselekszel 
velők ?

— Mialatt te Gézáért valál, én addig lent 
a sírboltban, éjfélig kész valék müvemmel. Lent 
a sírbolt egyik szögletében készen áll a halált 
hozó akna. Mire én elpusztult váram romjaira 
feljutok, honnan jól láthatom e fölséges tűzi­
játékot : akkorra megszűnt az Emelka sírja és 
kápolnája létezni ! Menj, papja faludnak, a kik 
a sirkerthez közel laknak, zavard föl álmaik­
ból, hogy senki ne szenvedjen miattam halált. 
A történhető kár megtérítésére gondom lesz ! 
Most két óra : a mire a hajnal első pírja fel­
tűnik, nyoma sem lesz a kápolnának. Most es­
küdjél, hogy segélyére nem mégy ellenemnek ; 
mert ha kiszabadítod, itt leszek közel, s ugv 
kényszerítesz, hogy fegyveremet szivébe márt­
sam ! Most futnom kell őrültként, hogy a ro-

azaz 25-én tartja meg, a mely alkalomból d. 
u. 6 órakor verseny-tekézés és este 8 órakor 
társas vacsora tartatik: miről a kör t. tagjait 
lapunk utján is értesíti a körgazda.

* Tanítók kérvénye. A képviselőház 
tegnapi ülésén mutatta be az elnök a debre­
czeni ev. ref. tanító-testületnek és az érmel- 
léki ev. ref. tanitó-egyletnek Kiss Albert orsz. 
gyűl. képviselő által benyújtott kérvényét.

* Kinevezés. Az igazságügyi miniszter 
Dr. Makucz Arthur budapesti törvényszéki al­
jegyzőt a debreczeni kir. járásbírósághoz at- 
biróvá nevezte ki. Dr. Makucz Arthurban jeles 
ifjú erőt nyer a helybeli kir. járásbíróság.

* Fránya óra az a czegléd-utczai su­
gártorony órája. Üt az még akkor is, ha nem 
kell. Üt az mindig, amikor reá gondolja magát. 
Üt az egy óra helyet tizet is, stiz óra helye t 
annyit, hogy még az amsterdani mathematikus 
se tudná megszámolni. Pedig az amsterdami 
mathematikus a múltkoriban egyszer — igen 
szép csillagos éjszaka volt, — még a csillagokat 
is majdnem összeszámolta. Hja az sokkal ki­
sebb munka lett volna, mintsem a czegléd-ut-

, czai torony órájának ütéséből kisütni azt, hogy 
tulajdonképpen hányat is ütött az a fránya 
óra, melynek kalapácsa oly irgalom nélkül veri 
azt a kellemes hangzású rézharangot, »a k i t< 
a tulviiági üdvösség elnyerése »erányában« 
épitteteit egy szegény — gazdag ember. 
És hogy az a fránya óra súlyos kalapács a oly 
irgalmatlanul üti azt a kellemes hangzású réz­
harangot, az »üdvösség« harangját, az még 
nem nagy baj. Hanem igen is az a baj, hogy 
nem módjával üti, mint a talyigás a lovát, 
de most igy, majd amúgy, most tizenegyet, 
majd százegyet üt. Ez pedig baj, mert a czeg- 
léd-utcza lakói, kik se nem austerdámiak, se 
nem mathematikusok, ily módon soha sem 
tudják, hogy hányat is ütött tulajdonképpen az 
fránya czegléd-utczai sugártoronybéli óra, amékre 
az egek urán kívül még a — harangozó 
sem gondol.

* A vasút mentén! birtokos gaz­
daközönség figyelmébe. A törvényerőre 
emelkedett vasúti üzleti rendtartás értelmében 
felhivatik a gazda közönség, hogy a learatott 
szána és gabona asztagokat, boglyákat, és ke­
reszteket, ha a birtok kiterjedése megengedi, 
a vasúti vágány középtől számított 60 méter­
nél közelebbre ne rakassák : azon birtokosok pe ■ 
dig, kiknek keskeny földterületeik a gabona 
vagy széna terményeiknek 60 méter távolra 
leendő lerakását meg nem engedik, az esetleges 
tűz elterjedése ellen barázda szalaggal védeni 
vagy pedig körül szántani saját érdekükből ki­
folyólag el ne mulasszák. Debreczen, május 24. 
Mezőrendőr kapitányság.

* A Tisza Pista zsidaja. A nagy 
emberbarát, a geszti família törekvő Herbertje, 
az örökös miniszterjelölt Tisza Pista, a ma­
gyar parlament e geniális fiatal tagja minden­
nap egy újabb kabinet alakítását mutatja be 
fényesen ragyogó elméjének. Most legújabban 
a zsidó szerénység védőjeként lépett fel 
hazánk e kitűnő politikusa. E védelem folytán 
összeütközésbe is jött Atzél Béla báróval. —- 
Ez összeütközésre az szolgáltatott okot, hogy 
a nemzeti kaszinó tagjai által rendezett koro­
názási jubileumi bandériumba, szóval a csupa 
mágnás és magyar ur közé, egy K. A. nevű, 
végtelenül szerény, s cseppet sem tolakodó, 
de máskülönben zsidó, úri ember is jelent­
kezett. Atzél báró, mint a bandérium rendezője 
azonban kitörölte K. ur nevét a lisztából. De T i- 
sza Pista ez ellen tiltakozott, azt mondván, hogy

mokhoz elérhessek, hol megvárom a robbanást, 
azután megszűnöm lenni!

— Hát eddig már meghalt atyám ? — 
sikolta Etelka, ki mindent hallott a mellék­
teremben s berohant. Oh, siessünk a romokhoz, 
hol öt az öngyilkosságtól még felthartóztathatjuk!

— Oh, Etelka ! hová mennél — mondá 
a pap — hiszen ő azóta megszűnt lenni! Sze­
gény gyermek ! Végy erőt magadon !

— Ah ! nem, nem halt még meg a sze­
gény öreg ! A ki annyit szenvedett az életben, 
s kinek boldogságáért én oly sokat imádkozám: 
nem halhat meg a nélkül, hogy ne jutalmaztas­
sák kiállott kínaiért! ön azt mondja, tisztelendő 
atyám, hogy a borzasztó robbanás után ön­
gyilkossá lett apám ? ! Oh, nem hihetem el ! 
Ha csak egy része is volt keblében még azon 
szeretetnek/ melylyel oly kíméletes volt irányom­
ban, hogy Géza keblébe nem akará fegyverét 
mártani: úgy bizonyosan él még ; megtekinti 
még e helyet, és bánatos könnyeket fog itt 
sírni, miután azt hiszi, hogy megszűntem élni 
Gézával együtt. Én nem nyughatom — nem 
lehet nyugodnom, mig apámat élve vagy halva 
meg nem látandom !

— Legyen tehát — felele Géza — atyád 
iránti érzetidet becsülni tudom, kedves hö'gy! 
E perezben a romokhoz megyek sietve, honnan, 
ha él, karjaidba vezetem őt. Ha nem él, valami 
jelt hozok.

— Ah, én is oda megyek! Látnom kell öt!
— De gondold meg édes leányom ! monda 

a pap — hogy midőn atyád ama borzasztó 
tettben működött, már féltébult volt; ennek 
mi gtörténte után, képzelvén, hogy nem élsz, 
még inkább elvesztő eszét, s oh szörnyű gon­
dolat : ha te elibe lépvén, esztelensége által 
másodszor is a halál torkába esnél, s nem lenne 
több menekü’hetés ! Szemeid előtt gyilkolhatná 
meg kedvesedet is, és akkor éreznéd még a 
kint, miről nincs fogalmad !

a törléshez csak a bizottságnak van joga. E 
miatt azután párbaj volt készülőben, de később 
a felek kibékültek. így tehát a faji szerénységé­
ről ismert K. ur, ki sohasem szokott tolakodni, 
a fenti eset is azt bizonyítja, a Tisza Pista kü­
lönleges védelme következtében részt vehet, és 
ismert szerénységénél fogva alkalmasint részt 
vesz a büszke,magyar urak nemesi bandériumában.

* Sneider bosszú. A jelenet színhe­
lye előkelő szabó műhely, hol több meggörbedt 
hátú szabó legény férczelgeti a gigerlik bő nad­
rágait. A bosszú eszköze egy borotvánál is éle­
sebb nagy szabászoló, s bosszú tárgya 6 rőf hosszú 
és megfelelő szélességű divatos szinü posztó, 
melyből városunk két gavarának készült volna 
egy"— egy lobogós gatyához hasonló kiállítású 
bőnadrág. A rémes történet különben az. Egy 
szabó segéd, ki mindig szomjas, nem kapván 
mesterétől már több előleget bősz dühre gyu- 
ladt. S bosszúságát ama bizonyos két nadrágra 
való szöveten töltötté ki, melyből két gigerli al­
sóbb része kapott volna megfelelő mezt. A dü­
hös sneider legény ugyanis vakdühében ollót 
ragadott és össze vágta, de nem fukarkezü 
gazdáját, hanem a nadrágnak való szövetet — 
laskának. A laskává aprított nadrág szövet 
miatt feljelentette a mester, boszuálló termé­
szetű segédjét a rendőrségnek, hol igen meg­
voltak akadva, mig kikereshették a nagy tör­
vénykönyvből e fura bűntényre illő parag­
rafust.

* Hangverseny. A zenede hangver­
senyét, melyet holnap este tartanak meg a 
Margit fürdő dísztermében, ajánjuk a nagykö­
zönség figyelmébe. A hangverseny befejezése 
után táncz is lesz.

* Népdalok a bibliából. Éva asszony 
a tilalomfa gyümölcsét a következő dal kísé­
retében kínálta Ádámnak :

»Piezi piros alma 
Bo-bo bo-bo-borizü,
Kóstolja csak, milyen jó izü,

Mire Ádám replikázva, fújta :
»Nekem olyan asszony kell.«

Kain, mikor Ábel megölése után elbujdo­
sott, kedvencz nótája ez volt :

»Sújt az átok !. . .
Mikor az angyalok Sára asszonynak meg­

jövendölték, hogy gyermeket fog srülni, nevet­
ve gyújtott a nótára :

»Az én uram vén,
Nem szeretem én«

Izsák, mikor leánynézöbe indult s meg­
látta Rebekát a kutnál, igy nótázott :

»Ez ám az a lány 
Az a zsidó lány.«

Mire Izsáknak kisérő szolgája közbevágott: 
»Rebeka, Rebeka a neve !«

Mikor Noét leányai berúgva találták a 
földön heverve, vihogva fújták :

»Leesett a papa az ágyról.«
Jakab, miután Lábánhoz beállt már szol­

gálatba, igy danolt:
»Elszegődtem Tarnóczára bojtárnak.«
Putifárné, asszony következő nótával csá­

bítgatta magához Józsefet :
»Jöjj rózsám az ölembe.«

Mire József igy válaszolt:
»Nem ülök én az öledbe.
Isten tudja, ki ült benne.«

Mikor pedig Putifárné asszony letépte róla 
a kabátot, József dühösen kántálta:

»Ördög bújjék komámasszony bocskorába«
A zsidók a pusztában való vándorlásuk 

közepette sóhajtva dalolták:
»De szeretnék rámás csizmát viselni.«

— Azért megyek én is Gézával — feleié 
szilárdul Etelka, hirtelen öltözködve — ha Gé­
zát veszély környezendi, legyek ott én is ! Ha 
halnunk kell, haljunk együtt s egymásért, úgy 
is a végzet sorsunkat egymáshoz kapcsolá ! Oh, 
miként fog örülni apám, midőn épen bün- 
bocsánatot remegve kér Istenétől, s én Gézá­
val ölelésére érkezem ! Térdre esünk előtte, 
áldását kérjük : ő megbocsát Gézának ! Boldogok 
eszünk ! Oh, Istenem ! Jer Géza! Az utón sze­
relmünkről fogunk beszélni, hogy rövid legyen 
az idő, mely alatt apámhoz érünk.

Lázas pir ült a hölgy arczán, s Gézát ka­
ron fogá.

— Kocsin menjünk ! monda a pap — én 
is megyek. Cselédeket is vigyünk, kik mindenhol 
keressék ! Ámde, gyermekeim, készen legyetek 
minden történhetőre ; mert meglehet, hogy őt 
halva, ha élve találandjuk : még ma megszűnünk 
mind a hárman élni ! . . .

— Történjék bármi! monda Géza. Siessünk! 
Éljünk s ha kell, haljunk egymásért !

— Igen, igen ; kiálta Etelka — és legyen 
Isten velünk !

— Ámen ! befejező az öreg. s egész papi 
öltönyt szedve föl magára; mig Géza fegyverbe 
öltözött, vélve, hogy tán szükség leendhet rá, 
nem kedvese apja ellen, de egyéb ellenekre tán 
talál and ott; kikkel, ha Hegyesváry küzdeni 
talál vele, inkább maga ellen fordítsa fegyve­
rét, mint Etelka apját érintse.

Etelka tőrét rejté öltönyei közé, hogyha 
mindent veszve lát körülte, gyászos éltének 
bölcsője helyén véget vethessen.

Mig a két ifjú szív minden reményekről 
lemondani készült, az öreg pap bibliai monda­
tokra emlékezett, melyekkel a végsöre jutandó 
kétségbeeshető lelkeket az Űr számára meg­
őrizze.

(Folyt köv.)
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* A város vendégei. A városi börtön­
ben jelenleg 20 nobilis persona várja a szabadu­
lás édes óráját. A 20 vendég közül 7 a gyen­
gébb nemhez tartozik.

* Furcsa karaván vonultát ma dél­
előtt a Nagy-Csapó utczán. Kormos ábrázatu, 
bugjos hajú dádék, czigányasszonyok fehérfo- 
gu lányok, s sivitó purdécskák, a paradicsomi 
világ egyszerű kostümében. A modern népván­
dorlást igen sokan megbámulták, mulatván a 
gyerkőczük fortélyos róka tánczán és az »ides 
sülék» czigányosan nagyszerű szóváltásain.

* Gyűlés. A katonai vegyes bizottság 
ma délután gyűlést tart a a honvéd lovassági 
lovagoló iskola építése ügyében.

Becsipett halak. Lapunk egy Livornóban tar­
tózkodó barátja Írja nekünk : Érdekes természetrajzi 
eseményről van szerencsém önöket tudósítani. Livor- 
nói halászok ma délben óriási czápát fogtak ki, me­
lyen a delirium tremens tünetei mutatkoznak. A boldog­
talan állat rémeségesen csapkodott és mindenütt pat­
kányokat és egereket vélt látni. Elkülönített czellába 
vitték a szerencsétlent, de ez éji bogár módjára neki 
neki ment a falnak, nagyot koppant és azután elhall­
gatott. A különös esemény abban leli magyarázatát, 
hogy a napokban 1000 hektoliter samosi bort öntöttek 
a tengerbe. A bor négy év előtt érkezett Livornóba. 
de az illető kereskedők nem akarták átvenni, mert 
50.000 líra vámot kellett volna érte fizetniük. A szál­
lító pedig nem akarta a bort visszavenni és így a tör­
vény értelmében az egész bort a tenger itta meg. Eny- 
nyi bort még a különben elég jó gyomru tenger, mely 
tuczatszámra nyeli el a három és négyárboczos hajó­
kat is alig bírt meg. Erősen ingadozni és hullámzani 
kezdett és többször kiöntött. De mindez még nem lett 
volna baj. ha a halak józanok maradnak. De a meg­
gondolatlan állatok annyi bort nyeltek, hogy mind 
önkívületi állapotba jöttek és némelyik a tenger sárga 
fenekéig leitta magát. A kifogott halak közül egy 
pontynak egészen rezes volt az orra. egy tiszteletben 
megőszült deliin pedig vadnál vadabb nótát muzsi­
kált. Egy tehetséges ifjú csikócza félrecsapta a kopol- 
tyuját és iszonyúan duhajkodott, a kontyos lekmő 
mindenkivel csókolózott és az egész világot tegezte, 
egy élvhajhászó tekenősbéka pedig az egész házát be­
itta. Az egész dologban az a legszomorubb. hogy a 
hering-szüretnek vége van, mert a kijózanodott halak 
irtózatos macskanyomorukban az összes beringet el­
fogyasztották.

Apróságok.
Kirakat elölt.
Menyecske : Mennyire becsülöd azt a ta­

vaszi felöltőt ?
Férj : Két heti-duzzogásra.

*

Nincs újság.
Házigazda : Julcsa! Hozd be az újságot.
Cseléd (komoly pofával) : Kérem alássan 

nincs újság.
Házigazda : Mi a kő ? Hát nem jött ma 

»Debreczen« ?
Cseléd: Jönni jött, de már kiolvasta a 

ténsasszony.
* Tőzsdei árfolyamok távirati 

nton. A jelen pénzügyi alakulások folytán, a 
pénzvilágban nagy változások várhatók, igy 
az értékpapírok árfolyamának tudása felette 
fontos, minden tőkepénzesre és értékpapír- 
tulajdonosra, hogy ez itt nálunk köztudomású 
legyen, a legjobb hírnévnek örvendő Lőry J. 
bankezég indíttatva érezte magát a t. kö­
zönség kényelmére a tőzsdei árfolyamokat na­
ponként sürgönyileg tudatni és ezeket a »Hun­
gária« kávéházban naponként mindenki díjta­
lanul megtekintheti. (234.)

Egy jól felszerelt könyvién meg­
vételre kerestetik- Czim a kiadóhivatalban.

A Gőz uram érvelése.
— Kép a talyigás életből. —

Ott üldögél a két bus magyar a »Két ga­
lambok« hosszú, kecskelábas asztalánál már 
egy jó félóra óla. Némán bámulnak a literes 
üvegek borzalmas tömegére, melyekből Gőz 
uram, a 2563 számú talyiga érdemes tulajdo­
nosa és Bolha koma, az 1231-es értelmes ta­
lyigás ló érzelmes gazdája, szitták ki a karezos, 
bicska nyitogató nedűt.

Nyálas bagólétől szörtyög a Gőz pipája, 
mi Bolha, borzos nagy fejét suta könyökére 
támasztva, hegyeset pök a Gőz gazda zsírsze­
gény csizmájának hegyére. A Gőz azonban e 
nemes passzióért korántsem haragszik 1231-es 
komájára hisz úgyis kölcsönbe megy az egész, 
no meg különben sem elrontója ő kelme a tisz­
tességes teréfának.

így telik el a második félóra is... Csak 
az üres üvegek száma szaporodik és a bagó 
leves pipa szörtyögése lesz egyre hangosabb, 
melyben szemmellátható gyönyörűsége telik a 
ripacsos orrú Gőznek, kinél csak a buglyos 
Bolha komája »disztóbb« legény a bagózás 
erányában ...

Nagy sorba vannak most a magyarok ... 
Áldomást isznak azon subaalatti vásár örömére, 
melynek következtében immáron ezidötől fogva 
a szürke nem a Gőz uram 2563-as, hanem a 
Bolha koma 1231-es számon nevezendő kétke­
rekűjében fogja hordani a pálinkába valót a 
a zsidónak. A szegény szürke ugyan korosocs- 
ka egy kicsit,— márazinsurrectio idejében szol­
gált Alvinczi generális alatt, — de az évek 
mitsem határoznak a Gőz uramék szemében, 
tisztes magok sem mai csirkék már. És 
Bolha uramat is, ki a szegény szürkének vak­
ságát s pókjait is jószivvel megbocsátaná, nem 
ez aggasztja, hanam inkább a szürke »horpa- 
szával« nincs megelégedve, mely egy-egy hosz- 
szab menet után rögtön úgy fu, mint a füzes 
abonyi gőzmasina, hajói befütötték 
szederindával. (*

De a háromszor harmadik félórába, mi­
kor már a rovásra Írandó három deczis féllitrik

járják, nem tarthatja már tovább magá­
ban a szót, hanem boszantásképpen odaveti 
Gőznek:

— Na komám, hogy én s’adnék a szür­
kéid többet tizenkét ezüstöt.

— Hát oszt mir’ la?! . . . bug az érzé­
keny 2563, a sértett talyigás önérzet recsegős, 
borizü hangján.

— Mert nem lu a komám! mo­
solyog kajánul a Bolha kajla bajusz’ alja.

— Hát mi jaz nagy anyja halála vauna? 
Hiszen nem is fülemile!... ordít 
Gőz uram olyan meggyőző hangon, mely a 
Bolha ködmön gallérjába szorítja az ellenkezés 
legcsekélyebb szavát is.

Paulus.

Irodalom és művészet.
A »Vasárnapi Újság« május 22-iki 

száma a következő tartalommal jelent meg: 
»Klapka György.« (Arczképpel, metszette Mo- 
relli Gusztáv, képpel : Klapka György a rava­
talon, a kerepesi-uti temető halottas házában, 
Goró Lajostól.) Régi honvédtől. — »Óda.« A 
magyar szabadságharezban elesett kecskeméti 
harezosok emlékünnepére. Irta Torkos László. 
— »Leányszöketés akadály nélkül.« Vig elbe­
szélés. Zöldi Mártontól. — »Baross Gábor te­
metése.« (7 képpel : 1. Baross szülei. 2. Ba­
ross szülőháza Fruzsinán. 3. Illává. 4. A ke­
reskedelmi minisztérium kapuja május 11-én. 
5. A gyászmenet az Erzsébet-téren. 6. A gyász­
menet elindulása. 7. A gyászmenet az akadé­
mia palotája előtt. Cserna Károly és Kimnach 
László rajzai és fényképek után.) » — »A vi­
lág végén.« Elbeszélés. (Képekkel.) — »Rákó­
czi hamvainak megtalálása.« (Képekkel : 1.
Rákóczi sírjából való ereklyék, 2. A galatai 
Szent-Benoit-egyház oltára, mely előtt Rákóczi 
hamvai nyugosznak.) — »Gróf Teleki Sándor.« 
(Arczképpel.) — Londoni divatlevél. (Divatké­
pekkel.) Alicetól. — »A bécsi nemzetközi zene 
és színművészeti kiállítás.« (Képekkel : 1. A 
kiállítási színház. 2. A zenecsarnok. 3. A khi- 
nai színház.) — »A Vasárnapi Újság koroná­
zási emlékszáma.« — Irodalom és művészet; 
Közintézetek és egyletek ; Mi újság ; Sakkjá­
ték ; Képtalány stb. rendes heti rovatok.

Jogászmajális.
Debreczen. május 24.

Tisztelt Szerkesztő ur 1
Téli referádáim tanúságot tettek arról, 

hogy a mulatságok iránt rokonszenvvel visel­
tetem s minthogy szombaton a jogászok tar­
tottak majálist, ellenállhatlan hajlamot éreztem, 
hogy ott megjelenjek s t. szerkesztő urnák a 
majálisról kimerítő tudósítást Írjak.

A pontosságnak nagy barátja lévén, igye­
keztem a kitűzött időre a majálison megje­
lenni, de a kis-vonaton jutott eszembe, hogy 
nyilvános helyre az elegantia hozza magával, 
hogy a pontatlansághoz folyamodjunk s késé­
sünkkel feltűnjünk.

Nyomban leszálltain vonatunkról s a »Bika« 
kávéházba menve, az összes lapok elolvasása 
erejéig magamnak a menetelre határidőt szab­
tam. Ezután egy rozoga fiákkerbe ültem s a hű­
vös időhöz mérten őszi kabátomba rejtőztem. 
A végeredmény egy órai késés volt.

Utam a nagyerdő széléig meglehetős egy­
hangú volt. Mikoron ide értem, már látható 
volt az a szemkápráztató világosság, mely a 
nagyerdő sűrűjéből nappali fényt árasztva 
tört elő.

A zene szólt, a hegedű édeskés, csalo­
gató hangja felkereste az erdő csendes tájait, 
éji nyugalmából felzavarva a csicsergő madár­
kák zömét, — mintegy versenyre hivólag sirt, 
örült. A madárkák a nem várt éjjeli meglepe­
téstől eleinte megijedtek s később átérzéke- 
nyülve hallatták csicsergő szerelmi dallamai­
kat, — éjjeli zenével kedveskedve ezáltal az 
erdő egyéb lakóinak.

A hires »Dobos« pavillonba csalta a sze­
met a viliágosság, a fület a zene csábhangja, 
hol a jogász ifjúság tartotta ez idei majálisát.

A majálison a hűvös idő daczára szép­
számú, díszes közönség jelent meg.

A teremben, mely ízlésesen fel volt dí­
szítve, este 9 órakor kezdődött a táncz. — A 
fiatalok nagy szenvedéllyel reggeli 6 óráig li­
begtek a pavilion parkettjén, mert az előidé­
zett táncz-izgalom ekkor ért véget. — Helyébe 
azonban a szív húrjainak melankolikus zen­
gése tolult, mely kellemes rázkódás még az 
öregebb sziveket is felédenitetle egyhangú­
ságából.

A tánezterem légáramlata hozta a szivek 
dobogását, s ilyen formán jutottam azon hely­
zetbe, hogy úgy általánosan megemlítsem, a 
tánezterem légáramlata tele volt szerelem-vallo­
másokkal, édeskés, csalogató szirén hangok­
kal, melyek közé idegrázó, kétségbeejtő sóha­
jok siettek vegyülni az ellentétek kiegyenlí­
tésére.

A pajzán, kifogástalan jókedv általános 
volt s a mamák nem győztek eléggé örülni 
leánykáik fesztelen jókedvének. — A talpalá 
valót, mely a fiatal szivek egygyé forrasztásá­
ban nem kis szerepet játszik, városunk egyik 
legkedveltebb s legjobb zenekara: a M a g y a r i 
Imre és Kálmán testvéreké szolgáltatta, ki ze­
nei ügyességének legnagyobb atributumát latba 
vetette s üde, kitűnő játékával oda törekedett, 
hogy a díszes közönségnek minél jobb és él­
vezhetőbb estét szerezzen.

Az első négyest 58 pár tánczolla. — A 
„soupé« csárdást a mulató fiatalság odaadó jó 
kedvvel másfél óráig járta.

A majálison notabilitásaink közül ott vol­
tak : Puky Gyula kir. táblai elnök, Széli 
Farkas kir. táblai tanács-elnök, N y e r s Lajos, 
Mérey Ottó táblabirák, Dr. Király Ferencz 
orszgy. képviselő, Kondor Berthold, É r i c z 
Ernő, S z i g h m e t h Károly, Fetter Géza vasúti 
felügyelők, Bekényi Péter stb.

Szives tudomásvétel végett megemlítem, 
hogy a tánezolók közül einem maradtam, mely 
elég ok volt arra, hogy ismeretségemet ezáltal 
is növeljem s igy történt, hogy a névsorba min­
den ott levő asszony és szép leány bekerült. 
Azt azonban, hogy melyik barna leányka vonta 
magára szépségéért és habkönnyű remek 
tánczáért figyelmemet és érdeklődésemet, a t. 
szerkesztő urengedelmével egyelőre elhallgatom.*)

A díszes közönséget a következő hölgy- 
koszorú képezte :

Asszonyok -.Bekényi Petemé,Szakolczav 
Jánosné, Emmerth Antalné, Szőllőssy Jánosné 
(Földes), Bahunek Ignáczné, Kondor Bertholdné. 
Éricz Kinőné. Szighmeth Károlyné, Fetter Gé- 
záné, Paraszkai Gyuláné, Papp Béláné orszgy. 
képviselőnő (Nagy-Károly), Nyers Lajosné, Dr. 
Király Ferenczné, Puky Gyuláné, Tüdős Jánosné, 
Tóth Gyuláné, Búzás Pálné, Simonffy Imréné. 
Mérey Ottóné, Kerekes Istvánná (Téglás), 
Terecskei Pálné, Bayer Istvánná, Bay Istvánná, 
Ábrahám Lászlóné, Czégely Józsefné, Tóbi 
Elekné, Győrffy Aladárné, Szeleczky Józsefné 
(Budapest), Mágóczy Gyuláné.

Leányok : Bekényi Ilonka, Bóka Mar­
gitka, Szakolczay Margit és Hedvig, Emmerth 
Evelin, B ah u n e k Jolánka, Kondor Klárika 
Éricz Jolán és Gizella, Szighmeth Frida és 
Lujza, Jerney Margit, Bay Ilona és Gizella, Szől­
lőssy Margit és Klementina (Földes), Búzás 
Böske, Tüdős Erzsiké, Kálrnánczhelyi Irén, Ke­
rekes Lenke (Téglás), Búzás Erzsiké, 
Némethy Irén, Tóbi Pepi, Szeleczky Etelka 
(Budapest), Szőke Ilonka és Mariska, Tóth 
Irén, Simonffy Vilma, Rótschnek nővérek, Ki­
rály Ilona, Czégely Ilona, Széli Marianna, Mé­
rey Ottilia, Ábrahám Irma, Nászai Eliz, Kere­
kes Janka, Zech Nelli, Vecsey Gizella (P.-La- 

! dány), Mágóczy Ilona, BérfTy Hajnalka, Szászi 
Emma.

íme a gazdag névsor t. szerkesztő ur, 
melyet a szem gyönyörködve, édes képzelettel 
fut végig.

Most pedig búcsút veszek t. szerkesztő 
ur perczegő s még tovább haladni akaró tol­
iamtól egy kerek esztendőre-------a jövő jo­
gász majális megtartásáig.

Vig üdvözlettel maradván a t. szerkesztő 
urnák hive:

Bern-1 Géza.

TÖRVÉNYSZÉK
Az uj vidéki gyilkos szerkesztő 

szabadulása. Újvidékről az a hir érkezik, 
hogy Tomics Jása, a ki a telesége és a becsü­
lete megrontóját az újvidéki vasúti pályaház­
ban leszúrta, ki fog szabadulni a váczi fog­
házból. Újvidéken határozottan beszélik, hogy 
a király azt a kegyelmi kérvényt, a melyet 
több ezer szerb nő intézett hozzá a koroná­
zási jubileum alkalmából, jóindulattal intézte 
el s meg fog kegyelmezni a Zasztava gyilkos 
szerkesztőjének. Á hir korai, mert a kérvény 
csak a napokban ment vissza az igazságügy­
miniszterhez Lobmayer István szegedi kir. fő­
ügyész véleményével, de nem lehetetlen, hogy 
a királyi kegyelem az örömünnepen kiszaba­
dítja Tomics Jását a börtönéből.

Különfélék.
Gyújtogató szerelmes levelek.

Bécsben kigyuladt az Edberger-utcza 92. szá­
mú háza. A tűz úgy tört ki, hogy két leány a 
padláson szerelmes leveleket égetett el. Mi­
kor az égő szerelmi vallomások belekaptak 
a gerendákba is, a két leány elszaladt, a tűz 
pedig pedig kényelmesen terjedt tovább. Mi­
kor a tűzoltók megérkeztek, már az egész te­
tő lángokban állt és csak nagy fáradsággal
tudták a tüzet lokaüzálui. Mindazonáltal a kár 
igy is jelentékeny. Szerencsére a ház biztosít­
va volt.   _

Szerkesztői üzenet.
K. K. uruak, helyben. A »Szeretem elné- 

. zegetni« kezdetű versét, mely igazán hangulatos, a 
közlendők közé tettük.

»Becsület-sértésért elítélve«. Un azt állítja, 
hogy midőn ont kell kisebbíteni, arra nyittatik tér, de 
midőn ön az ilyen támadásokra reflec'álni akarna, azt 
már nem k zöljük. Valóban nem emlékszünk rá, kogy 
mikor történt az ön személyén lapunkban ilyen kiseb­
bítés, nem tudhatjuk tehá', hogy neheztelésre mennyi­
ben van oka. A mi pedig a beküldött újdonságot illeti, 
annak nem adhatunk helyet, mert az egész újdonság 
hitelét lerontja azon kifejezés: »a debreczeni 
kir. kúria«. Még eddig a kúriát nem deczentralizál- 
ták, csak a kir. táblát s bajosan érjük meg mi azt, 
hogy Debreczenben kir. kúria le-yen!

„Hulló csillagok.« A papir-kosárba hullottak!
A. A. urnák, Budapest. Nem tévedett! »Paulus« 

név alatt csakugyan kérdezett munkatársunk i£j. Mó­
ricz Pál ir. Becses soraival nagy hálára köjelezett 
bennünket, fogadja e helyen is köszönő szavunkat Pár 
nap alatt hosszasabb levél megy.

*) A szívügyeket nem is s éretjük nyilvánosságra 
hozni. S z e r k.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és tiadóMyatal: nagy-aj-uteza 1702. sz.)

Eladó föld.
A sámsoni útfélen levő ujosztásuSO 

□ hold föld, gazdasági épületek­
kel ellátva, eladó. Értekezhetni e fe­
lől Miklós-utcza 1925. sz. a. a tulajdo­
nossal. (238.) 1—3.

Pályázat.
Az ev. reform, kollégium tekintetes 

gazdasági tanácsának 171—892. tjkvi 
sz. a. hozott végzése értelmében a kollé­
gium tulajdonát képező épületeknek a 
nyári szünidő alatt teljesítendő javítási 
s meszeltetési munkálata három egymás­
utáni évre biztosíttatni határozlatván, 
[elhívom a vállalkozni óhajtókat, hogy 
zárt ajánlatukat a kollégiumi háznagyi 
hivatalnál f. évi junius hó első napja déli 
12 óráig nyújtsák be. Tájékoztató utasí­
tást a hivatalos órák alatt a háznagyi 
hivatalban adnak, hol a munkáltatásra 
vonatkozó adatok és feltételek is megte­
kinthetők.

Debreczen, 1892. máj. 23.
Rózsa Sándor

(239.) 1—1. kollégiumi háznagy.

Kardos László
Czeg'lé cL-tjl teza

legnagyobb választék
teljesen színtartó

NŐI RUHA
Zefirekben 

méterenként 26krtóll Írtig. H
ANGOL VÁSZNAKBAN,
IKT francnia bal isit okban, H
CRETONOKBAN;
női és férfi ingekre,

gyermek-ruhákra.
(178.) 7.

3410. á. ü.
1892.

Árverésihirdetés,
A tizenháromvárosi 1634. sorszámú 

házastelek, ondódi és megváltott ujosz- 
tásu földje 2800 frt kikiáltási ár mellett, 
sz. kir. Debreczen város közgvámi hiva­
talánál megtekinthető árverési feltételek 
alatt az 1892-ik év junius hó 13. 
napján az 1634. sorszámú háznál Bész- 
ler Károly közgyám állal tartandó köz­
árverésen eladalni fog.

A venni szándékozók ezennel érte- 
sittetnek.

Debreczen, 1892. május 11-én.
237. l—l. A városi árvaszék.

Lakás taítakhsi
szőnyeg, bútorszövet,

FÜGGÖNY,

viaszos vászon
IPaxLfeett,

lynoleum (parafaszónyeg,)
WtT nagy"*

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár

(127.) 4*"
♦) A világ látott Bolha saját szavai ezek.



N öi-ruhaszövetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, foatist, zephir, atlas^satin,

smj

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czég'n.él.

Leszállított árük az egész idény alatt. -'9K1

KOTZÖ PÁL
gépészmérnök, BUDAPJBSX, Üllői-út 18-dik szám alatt.

Ajánl 21/,, 3, 37, és 4 lóerejü szöges cséplőkószleteket, továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 
12 lóerejü sines gözcséplő-készleteket hosszú szalmarázókkal, alsó szelelővel és rendkí­
vül nagy felületű rostákkal, árpahéjázó és választó-hengerrel. Fa- és szénfütésre és eredeti 
szalmafütő-gözmozgonyokat. Továbbá R. GARRET & SONS felülmulhatlan 49% tüzelő­
anyagot takarító COMPOUND-GÖZMOZGONYAIT. Legjobbnak elösmert „BRANTFORDI“ ön­
működő amerikai kévekötő aratógópeit. Eredeti amerikai szána-gyüjtöit 1 vagy 2 ló be­
fogására alkalmazható kombinált rúddal. SORVETÖ- és SZÓRVAVETÖ-GÉPEKET és min­
den egyéb kisebb gazdasági gépet. Jutányos arak, kedvező feltétételek. (164.) 3—8.

Tekintetes Ur!
8 évig semmit sem hallottam és most, ha 

értelmesen beszélnek, egészen jól hallok. Az 
Isten fizessen meg önnek ezerszer a nekem 
küldött fül-olajért. Én nyolczvan és fel éves 
vagyok és még Írni fogok ; a hírlapokban pe­
dig közzé fogom tenni, hogy mily kitűnő szer 
kapható a süketség ellen. Tisztelettel

Urbán József. Bernutek.
Ezen

fül-olaj
Dr. Deutsch M.-től, minden nem veleszü­
letett süketséget gyógyít; nehéz hallást, 
füldobogást, úgymint minden fülbetegsé­
get azonnal eltávolít. Kapható használati 
utasítással együtt 1 frt 30 krért Török 
József gyógyszerésznél: Budapest, ki- 
rály-utcza 12.

Vidékre 1 frt 50 kr előleges beküldése után 
(37.) bérmentíe szálllttatik. 9—lu

EGEDEI
tiszta alkalikus savanyuviz

lí és Mits-ítiD
1 1| kipróbált gyógyszer köhögés, torokbe- 
iÉL Betegségek, gyomor- és hólyaghurutnál.
Tll*rT Ismertetések minden elárusító he­

lyen, valamint a radeini fürdő-igaz­
gatóságnál (Stájerország) kaphatók.

Elárusítók kerestetnek.
(155.) 4—20.

Margit 1 GYÓGYFORRÁS

MAGYAR SELTERS.
Borral használva a legegészségesebb ital.
Van szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkön a „Margit" íMagyar 

Selters) gyógyvíznek eddig is legújabb rendszerű kezelését újra tökéletesítettük. Gyógy­
vizünket új czimkével ellátott új alakú, az eddigieknél erősebb üvegekben, a víznek vál­
tó zatlanúl maradását biztosító erős dugaszolással és ónkupak-elzáráesai hozzuk forgalomba, 
mely újításra szives figyelmét felhívjuk.

Dr. Karlovszky utóda
a Margit gyógyforrás igazgatósága.

Orvosi bizonyítványok.
$jtj 1892. }§fr

Dr. ko;rányi frigyes,
kir. tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m. kir. tud. egyetem L belgyógyászati

kórodájának igazgatója.
A Margit (Magyar 8elters)-gyógyvizet sokszorosan használván, úgy magángyakorlatomban mint 
a vezetésem alatt álló egyetemi kórodán azt jó hatásúnak találtam : a nyákhártyák, főleg 
a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántalmainál. A használatban levő egyéb 
vizektől, milyenek a Seltersi, Radeini, Vichy stb. külömbözik e viz csekélyebb szabad szénsav 
tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, midőn vérzések lehetősége forog fenn vagy a vér­

keringési szervek izgatásától kell tartani, a szénsavdúsabb vizek fölött előnynyel bir.

Dr. KÉTLY KÁROLY,
egyetemi tanár, a budapesti m. k. tud. egyetem n. belgyógyászati kórodájának igazgatója 
A „Margit“ (Magyar Seltersj-gyógylorrás vizét, mely a tiszta szikéleges ásványvizek sorába 
tartozik, részint magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló egyetemi belgyógyászati 
kórodán, hosszú idő óta használom, s azt a gyomor, belek, húgyhólyag, főleg pedig a 
légzőszervek hurutos bántalmainál legjobb eredménynyel alkalmaztam. E viz más hason 
vegyi összetételű vizek közt, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giessbübli stb. kisebb szabad­

szénsav tartalmánál lógva bir előnynyel.

2£izáxóia.g-os CTfeCCirilTV I cs. és tir. és szerb. kir.
főiaktúi LUL^IiU I ■ udv. ásványvíz-szállítónál

Budapesten, Erzsébettér 8. sz.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésbm és vendéglőben.

Férfi chiffon ingek
a hírneves Sehroll-féle chiffonból 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézelők,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TEICOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI

Hmm és egoi szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás, 

jggf- Épület-vasalások és kátránytető-lemezek.*^B6

rúd vasak,lemezek,VAST ART ÁLY OK,
legfinomabb öntött aczélok és fémek.

hiiaságí-, kerti-, M- és kjh-felsjers lések,
Kerti lóczák 'és vas-bntorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllőpenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve Ingyen és bérmentve.)

TÓTH GYULA
TÓTH LAJOS és TÁRSA.

(6) vasnagykereskedés 39.—
DBBRECSEH, YÁROSEÁZÁBAK.
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